

与希腊争执 20 余载

马其顿要改国名了

马其顿政府 12 日同意将国名由“马其顿共和国”改为“北马其顿共和国”，结束 20 多年来与希腊北部马其顿省重名引发的争议。

●马其顿同意更名

马其顿总理佐兰·扎埃夫说，经过与希腊方面数月的密集外交磋商，同意更改国名，“目的是拥有清晰、明确的名字，光荣且地理准确的名字——北马其顿共和国”。

马其顿 1991 年脱离南斯拉夫独立，宪法国名为“马其顿共和国”。希腊北部一个省份也叫“马其顿”。希腊一直反对邻国以马其顿为国名，认定它暗示对马其顿省有领土主张。因此，马其顿 1993 年以“前南斯拉夫马其顿共和国”的暂用名加入联合国。

扎埃夫说，马其顿和希腊定于本周末签署更名协议。依照协议，马其顿须修改宪法体现国名

变化。

法新社报道，希腊政府官员先前说，马其顿备选国名还包括“新马其顿”、“上马其顿”，最终选定“北马其顿”。

希腊外交部长尼科斯·科恰斯与马其顿外长尼古拉·迪米特罗夫反复磋商后，起草 20 页的更名协议。

希腊总理亚历克西斯·齐普拉斯在电视讲话中说，更名协议“清楚地区分希腊马其顿省和我们北边的邻居，消除马其顿现用宪法国名所含领土收复主义暗示”。

齐普拉斯还说，马其顿“今后不能也不会宣称与古希腊马其顿文明有任何关联”。

●为加入欧盟北约开路

“20 多年的国名争议淹没马其顿。”扎埃夫说，更名协议为这个巴尔干国家最终成为欧洲联盟、北大西洋公约组织成员开辟道路。希腊不满马其顿的国名与马其顿省重名，一直阻止马其顿加入欧盟和北约。

路透社报道，两国一直尽力赶在 6 月底欧盟首脑会议前就解决方案框架达成一致。北约峰会定于 7 月中旬举行。

欧盟轮值主席国保加利亚说，更名协议将为马其顿入盟谈

判铺平道路。

北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格说，协议将使马其顿“踏上成为北约成员国的道路”，“有助于巩固和平与稳定”。

只是，希腊总理齐普拉斯说，希腊支持马其顿加入欧盟和北约的前提条件是马其顿完成宪法国名更改，“如果宪法修改无法成功完成，加入北约的邀请将自动撤回，加入欧盟的谈判也不会启动”。

●更名协议面临“艰巨考验”

围绕马其顿更改国名的协议，马其顿和希腊国内都出现反对之声。

马其顿总统格奥尔盖·伊万诺夫当天早些时候说，他依然不同意把新国名写入宪法。这一做法意味着永久更名以及国内外都必须使用新国名。

马其顿主要反对党、马其顿内部革命组织民族统一民主党谴责总理扎埃夫向希腊“屈服”，“全盘接受希腊的要求”。

希腊大多数在野党批评总理齐普拉斯的谈判策略。连他的执政伙伴独立希腊人党也说，不支持一份允许继续使用“马其顿”为国名的协议。

马其顿更改国名的协议须获得两国议会批准，还要通过马其顿公民投票。按路透社的说法，这对于两国领导层而言是一场“艰巨考验”。

据新华社



老布什低调度过 94 岁生日

6 月 12 日，老布什与儿子小布什（左）在位于美国缅因州肯纳邦克波特家中合影。

美国前总统乔治·赫伯特·沃克·布什（老布什）6 月 12 日在缅因州肯纳邦克波特的家中迎来 94 岁生日。美国媒体报道，生日当天老布什与家人在一起低调度过。

新华社/美联

西班牙政府宣布“接盘”

难民救援船终于有处可去

为避免人道主义灾难发生，西班牙政府 11 日宣布接纳一艘载有 600 多人的难民救援船。这艘救援船滞留海上，先前遭意大利和马耳他政府拒绝入港，需再航行 4 天才能抵达西班牙。它的命运让更多欧洲联盟国家卷入一场有关移民政策的论战。

国际组织“无国界医生”12 日预计，法国民间救援船“阿奎里厄斯”号需航行 4 天才能抵达西班牙东部港口巴伦西亚，同时呼吁意大利和马耳他再次考虑允许“阿奎里厄斯”号入港。

“阿奎里厄斯”号 9 日晚从“蛇头”船上解救 229 人。这艘船还接纳了 400 名先前由意大利海军、海岸巡逻队和私人货船搭救的人。“阿奎里厄斯”号 10 日晚滞留海上，原因是没有从意大利或马耳他获得入港许可。这两个国家曾因该由哪方接纳难民救援船而陷入口水仗。西班牙政府 11 日宣布“接盘”。

“无国界医生”说，4 天的航程将令船上人员“疲惫不堪”。

法国政府发言人邦雅曼·格里沃 12 日说，法国总统埃马纽埃尔·马克龙批评意大利政府“玩世不恭、不负责任”。

意大利政府官员 10 日不允许“阿奎里厄斯”号停靠意大利港口，说“一个难民也没有收”的地中海岛国马耳他应当

“接盘”。马耳他方面认为，救援行动“与我无关”。

僵局出现后，法国科西嘉岛地方政府官员经由社交媒体平台向“阿奎里厄斯”号伸出橄榄枝。接纳这艘船入港的提议遭法国中央政府否决。

格里沃在解释政府决定时说，“如果任何船只靠近法国海岸，定能入港……但法国不愿开先河”，即允许某些欧盟成员国违反国际法、指望其他欧盟国家“接盘”。

匈牙利政府与法国政府持相反立场。持反移民立场的匈牙利总理欧尔班·维克托赞扬意大利政府的决定，说意方拒绝让救援船入港是“重大时刻，可能会真正促使欧盟移民政策发生变化”。

西班牙外交大臣何塞普·博雷利·丰特列斯 11 日说，西班牙所作姿态是为推动更多欧洲国家不再拒绝接纳救援船，改变“只让一个欧盟国家应对问题，其他成员国推卸责任”的态势。西班牙方面将在定于本月 28 日至 29 日举行的欧盟峰会期间提及这一话题。

法国政府发言人格里沃 12 日在推特上留言，由“阿奎里厄斯”号引发的危机“敦促我们修改、改革欧盟移民政策。6 月底，法国和德国将作出一份有雄心的提议”。

据新华社

非洲萨赫勒地区粮食危机不断恶化

600 万民众面临饥荒

联合国分管人道主义事务的副秘书长马克·洛科克 12 日说，非洲萨赫勒地区将近 600 万民众面临饥荒，160 万儿童面临严重营养不良的威胁。

洛科克在一份声明中说，萨赫勒地区的粮食危机不断恶化，营养不良的比率达到自 2012 年以来的最严重程度。

萨赫勒地区位于撒哈拉沙漠以南，宽 320 公里至 480 公里，横跨塞内加尔、毛里塔尼亚、马里、布基纳法索、尼日尔等国。近年来，这一地区饱受贫困、武装冲突和自然灾害困扰。

“数以百万计民众的粮食储备目前已经耗尽，”洛科克说，为了省钱买粮食，许多家庭少吃饭，不让孩子上学，停止必须的健康医疗。随着旱季临近，面临饥荒的民众数

量可能增加至 650 万人。

他说，2017 年降水匮乏且不稳定导致水资源短缺、农作物和牧草歉收、牲畜减少，从而引发这次危机。

洛科克呼吁国际社会向这一地区提供援助。布基纳法索、乍得、马里、毛里塔尼亚、尼日尔和塞内加尔最近几个月的饥荒情况迅速恶化，“亟需更多捐助者支持”。联合国向这 6 个国家提供援助的项目所需资金到位率只有 26%。

上月初，世界粮食计划署、联合国儿童基金会和联合国粮食及农业组织警告，如果援助不能及时到位，干旱、冲突和食品价格居高不下将使萨赫勒地区数以百万计民众面临营养不良乃至陷入生存危机。

据新华社

曾威胁特鲁多“没有好下场”

白宫官员致歉加总理

美国白宫国家贸易委员会主任彼得·纳瓦罗 12 日就先前威胁加拿大总理贾斯廷·特鲁多“没有好下场”道歉。

《华尔街日报》报道，纳瓦罗当天出席这家美国媒体举行的活动时说，他犯了错误，“我的任务是释放强烈信号。问题在于在表述这类信息时，我用了不恰当的措辞”。

按照路透社的说法，类似悔悟道

歉出自唐纳德·特朗普政府着实罕见。不过，加拿大方面反应冷淡。当记者问及是否接受道歉时，特鲁多不予回应。

加拿大国际贸易部长弗朗索瓦·菲利浦·尚帕涅说，加拿大将继续以自己的方式推行外交，“以积极和具有建设性的态度，坚定捍卫我国产业利益。在外交领域，个人感受和评论不那么重要”。

据新华社